

учреждения представляют собой сложный в хозяйственном отношении комплекс зданий и сооружений разного целевого назначения, которые требуют постоянного технического обслуживания и текущего ремонта. Для нормального функционирования систем жизнеобеспечения (уборка помещений, приготовление и раздача пищи лицам, содержащимся под стражей, благоустройство территории и т. д.) и решения поставленных задач данным учреждениям требуется соответствующий обслуживающий персонал, которым и являются осужденные, оставленные в СИЗО и тюрьмах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию.

СИЗО, как и тюрьмы, функционально не приспособлены полноценно исполнять наказание в виде лишения свободы и в полной мере реализовывать условия отбывания наказания в исправительной колонии в условиях общего или усиленного режима, что наделяет их особым статусом среди органов и учреждений уголовно-исполнительной системы. Специфика комплекса мер режимного характера и особенности применения средств исправления осужденных вызывают потребность в исследовании изучаемого правового института, особенности которого проявляются как в практической деятельности, так и в области его законодательного регулирования.

Несмотря на то что число осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы и выполняющих работы по хозяйственному обслуживанию в СИЗО и тюрьмах, является незначительным по отношению к основной массе содержащихся в них лиц (7–10 %), сегодня на законодательном уровне не ставится вопрос об отмене или изменении исполнения наказания в виде лишения свободы в данных учреждениях.

Наличие опыта практической работы с осужденными, оставленными для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, позволило выявить ряд проблем организационно-правового характера в сфере исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении данной категории осужденных.

Особенность и направленность исследования организационно-правовых проблем деятельности СИЗО определяются ее двойственным значением. С одной стороны, СИЗО выполняют свою основную функцию и исполняют меру пресечения в виде заключения под стражу подозреваемых и обвиняемых в совершении преступления, с другой – выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных к наказанию в виде лишения свободы, оставленных в СИЗО для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. В тюрьмах отбывают наказание наиболее опасные категории осужденных, но вместе с тем хозяйственным обслуживанием данных учреждений занимаются осужденные, специально оставленные для выполнения данных работ.

Высокая степень изоляции, специфика режима отбывания наказания, организации общественно полезного труда и исправительного процесса обуславливают потребность в изучении порядка исполнения наказания в виде лишения свободы в СИЗО и тюрьмах.

В тщательном исследовании нуждается комплекс вопросов, связанных с критериями отбора и порядком оставления осужденных в СИЗО и тюрьме, которые говорят о необходимости их корректировки.

Лицам, отбывающим лишение свободы в СИЗО и тюрьмах, присущи свои особенности. Во-первых, особенностью, обусловленной спецификой данных учреждений, является то, что осужденные находятся в непосредственном контакте с лицами, заключенными под стражу, т. е. находятся в условиях повышенной степени репрессивности. Во-вторых, особенностью являются требования к кандидатам в отряд хозяйственного обслуживания СИЗО или тюрьмы, которые отражены в уголовно-исполнительном законодательстве и сформировались в ходе практической деятельности (осужденные к лишению свободы на срок не свыше семи лет с отбыванием наказания в условиях общего или усиленного режимов, ранее не отбывавшие наказание в виде лишения свободы, положительно характеризующиеся, трудоспособные, добровольно изъявляющие желание остаться отбывать наказание в СИЗО или тюрьме). Критерии оставления осужденных в СИЗО идентичны тем, которые предусмотрены для тюрем, поэтому условия, рассмотренные выше, в полной мере распространяются и на тюрьмы.

Объективная оценка современного состояния правового и организационного аспекта исполнения наказания в виде лишения свободы в СИЗО и тюрьмах предполагает дальнейшее совершенствование уголовного, уголовно-исполнительного законодательства и их реализацию в практической деятельности.

УДК 343.01

Д.С. Ивинская

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ

Согласно статистическим данным, более трети лиц после отбытия уголовного наказания возвращаются к преступному образу жизни. В связи с этим возникает потребность в повышении эффективности применения средств исправления осужденных и достижения целей уголовной ответ-

ственности. Белорусский законодатель на современном этапе развития уголовно-исполнительного нормотворчества устанавливает две цели применения наказания и иных мер уголовной ответственности: исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений. Именно поэтому в контексте анализа норм уголовно-исполнительного законодательства средства достижения целей уголовной ответственности отождествляются со средствами исправления осужденных.

Достижение целей уголовной ответственности возможно посредством применения всей системы средств исправления осужденных, к которым в соответствии со ст. 7 УИК Республики Беларусь относятся установленный порядок исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности; воспитательная работа; общественно полезный труд; получение осужденными образования; общественное воздействие. Каждое из указанных средств имеет самостоятельное значение для достижения целей уголовной ответственности, но только комплексное их применение позволяет обеспечить индивидуализацию уголовно-правового воздействия и добиться исправления осужденного.

Исправление осужденных – это формирование у них готовности вести правопослушный образ жизни. Именно исправление осужденных способствует предупреждению совершения лицом новых противоправных деяний. Средства исправления осужденных в первую очередь должны быть направлены на решение задачи утраты общественной опасности личности осужденного в процессе отбывания наказания посредством воздействия мер уголовно-правового и уголовно-исполнительного характера.

Система применяемых средств исправления осужденных и их содержательное наполнение зависят от применяемой меры уголовно-правового воздействия с учетом тех правоограничений, которые влечет за собой применяемая мера. Например, при назначении наказаний, связанных с имущественным воздействием, не могут быть реализованы такие средства исправления, как воспитательная работа, общественно полезный труд, получение осужденными образования. Общественная опасность личности осужденного, ее индивидуальные характеристики также имеют значение при решении вопроса о возможности использования тех или иных средств исправления. Например, получение общего образования как средство исправления не применяется в отношении лиц, имеющих такое образование.

Установленный нормативными правовыми актами порядок исполнения и отбывания наказания представляет собой режим его отбывания, условия которого существенным образом влияют на правовой статус осужденного. Воспитательная работа предполагает комплексную систему мер, форм и методов воздействия на осужденного с учетом характеристик его лично-

сти, направленную на формирование и укрепление у лица стремления к соблюдению требований законодательства, формированию правопослушного поведения и уважительного отношения к нормам, правилам и традициям человеческого общежития, а также на повышение его культурного уровня. По сути, она должна быть лишена карательных элементов и зависеть от режима отбывания наказания, категории осужденного.

Привлечение осужденных к труду выполняет экономическую, социальную, а также воспитательную функцию, направлено на формирование профессиональных качеств и навыков у осужденных, что позволяет подготовить их к последующей жизни в обществе. В названии гл. 13 УИК Республики Беларусь содержится также упоминание о «профессионально-техническом образовании и профессиональной подготовке осужденных к лишению свободы», что не отражает действующую редакцию положений гл. 13 УИК Республики Беларусь, так как Законом Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 55-3 ст. 103 «Профессионально-техническое образование и профессиональная подготовка осужденных к лишению свободы» исключена из кодекса.

Общественное воздействие на осужденных как средство их исправления действующим УИК Республики Беларусь регулируется нормами различных глав и статей и может быть реализовано в следующих формах: контроль и участие общественных объединений в работе органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности (ст. 21), деятельность попечительских советов (ст. 105), деятельность общественных воспитателей осужденных к лишению свободы (ст. 106), деятельность комиссии по делам несовершеннолетних (ст. 135).

Таким образом, можно отметить, что эффективность применения к осужденному каждого из основных средств исправления зависит как от объективных (назначенная мера воздействия), так и от субъективных (индивидуальная характеристика личности осужденного с учетом его поведения при отбывании наказания) критериев. Комплексное, взаимосвязанное применение средств исправления осужденных ко всем категориям осужденных может способствовать достижению целей уголовной ответственности. В настоящее время основной задачей пенитенциарной науки является совершенствование содержательного наполнения уже предусмотренных уголовно-исполнительным законодательством средств исправления осужденных и механизма их использования, а также поиск новых форм и методов исправительного воздействия на осужденных, к числу которых уже сегодня относят психологическую и социальную работу. При этом уголовно-исполнительное законодательство должно регламентировать механизм реализации средств исправления осужденных, а не только определять их систему и содержание.